Роль майстра виробничого навчання в становленні особистості учнів

На сьогодні система професійно-технічної освіти є основною формою поетапної підготовки кваліфікованих робітників, що відповідають рівню та профілю робочих кадрів, конкурентоспроможних на сучасному ринку праці і водночас справжніми патріотами, здатними своєю працею сприяти економічному зростанню України, мати активну життєву і громадську позицію
У підготовці кваліфікованого робітника, який володіє всіма необхідними професійними технологіями, провідне місце належить майстру виробничого навчання. Саме він передає учням знання і досвід, виховує активну життєву позицію, формує особистість, прищеплює моральні і етичні якості. Одним з найважливіших завдань майстра є створення дружного, психологічно здорового і працездатного колективу, де підлітки не тільки навчаються обраній професії, а й розвивають інтелектуально-творчі особливості, що в сою чергу забезпечує можливість соціального, наукового та технічного прогресу.

«Багато що залежить від загального розпорядку в закладі, але найголовніше завжди залежатиме від особистості безпосередньо вихователя, що стоїть обличчям до обличчя з вихованцем: вплив особистості на молоду душу становить ту виховну силу, яку не можна замінити ні підручником, ні системою покарань і заохочень», - стверджує Ушинський К. Д.

Саме майстер розкриває кращі сторони професії для того, щоб учні змогли нею захопитися, тільки в такому випадку можливо досягти позитивного результату як у навчанні, так і у вихованні.

В системі професійної освіти одна з центральних фігур - майстер виробничого навчання. Він формує у учнів професійні уміння і навички на основі тих знань, які вони отримують в процесі теоретичного навчання. Теоретичну підготовку учням забезпечують викладачі училища, а виробничу - майстри. Виробниче навчання ведеться в два етапи: навчання в майстернях училища та виробнича практика на підприємстві. Майстер організовує практику, допомагає кожному учню увійти в робочий колектив, навчитися працювати самостійно, успішно справлятися з виробничим завданням. Робота майстра і технічна, і педагогічна. Відповідно до цього майстер повинен володіти певними здібностями. Як педагогу, йому необхідне покликання, а також наявність конструктивних, організаторських і комунікативних здібностей. Конструктивно-педагогічні здібності майстра - це ті якості, які дозволяють йому відбирати, зберігати і обробляти інформацію так, щоб вона ставала зручною і доступною для засвоєння учнями, а також передбачити результати педагогічного впливу. Дуже важлива професійна риса майстра - вміння розуміти ступінь засвоєння нового матеріалу учнями. Результати роботи учнів на практичних заняттях може розповісти майстру, що зрозуміле учнями, що упущено. Майстер повинен постійно пам'ятати, що перед ним зовсім молоді люди, ще не знайомі з тим, чого він їх вчить, і, може бути, вперше в житті виконують необхідні від них дії. До того ж у підлітків інша психологія, ніж у дорослих людей, і до них треба застосовувати інші мірки. Психічні процеси і властивості у діяльності майстра займають значне місце. До його пам'яті, уваги, спостережливості, мислення, мови і деяких властивостей характеру (терпінню, витримці, поблажливості, співпереживанню) пред'являються високі вимоги. 
У мене, як майстра навчається група у кількості 25 чоловік, і я повинна бачити все, що відбувається навколо мене, чим зайнятий кожен з учень. Це важке завдання - вміло керувати своєю увагою, в одних випадках концентруючи її на якому-небудь окремому предметі, в інших - розподіляючи між багатьма предметами, часом різними. Наприклад, бачу, що учень робить щось не так, відчуває якісь труднощі, і тому пробую зрозуміти, в чому причина помилки, даю необхідні пояснення, показую правильний прийом роботи. Але ж для того, щоб зрозуміти, чому помиляється учень, слід зосередити свою увагу на даному учневі. У той же час, розмовляючи з одним учнем, тримаю в полі своєї уваги і інших, боковим зором бачу, що робиться на їхніх робочих місцях. При цьому, чим краще майстер володіє технічною стороною своєї професії, тим легше вдається йому розподіляти увагу. 
Для того, щоб прищепити учням любов до професії, щоб новостворена навчальна група стала колективом і цей колектив в короткий термін став працездатним, потрібна величезна організаторська і виховна робота майстра. Успішно працювати майстром виробничого навчання може тільки той, хто добре знає свою основну професію, хто любить працювати з учнями і відчуває відповідальність за їхню долю перед сім'єю і державою, хто уважний і турботливий, вимогливий, але справедливий, досить освічений, знайомий з педагогікою та психологією і постійно підвищує свій діловий і професійний рівень.

Успіх виробничого навчання учнів багато в чому залежить від організації виховної роботи, і, навпаки, хороша організація навчально-виробничого процесу позитивно впливає на виховну роботу з учнями.

Сам процес навчання є єдиний процес: навчаючи - виховуй, виховуючи - навчай.

В ході навчання одночасно з професійною підготовкою має розвиватися свідомість учнів, формуватися світогляд. Щоб успішно навчати, майстер повинен знати технічний рівень виробництва у всіх галузях промисловості, комплексної автоматизації та механізації, впровадження новітнього високопродуктивного обладнання і передові технології.

Для плідної роботи з навчання і виховання учнів необхідно, щоб майстер досконало володів професією і міг передати свій досвід. Майстер повинен вміти відповісти на будь-яке питання учнів, що стосується професії, прийти на допомогу учню: швидко визначити і виправити ті чи інші помилки, допомогти правильно налаштувати верстат, встановити,вивірити і закріпити ріжучий інструмент і т. і.

Майстер зобов'язаний систематично працювати над собою, набуваючи все нові і нові знання і удосконалюючи навички, аналізувати свій педагогічний досвід і досвід колег.

Висока майстерність, бездоганне володіння своєю професією є основою, на якій будується авторитет майстра виробничого навчання серед учнів. Якщо майстер в своїх взаєминах з учнями проявляє надмірну м'якість, поблажливість, свідомо не помічає їх вчинків, то такий майстер не може бути авторитетом для учнів. Дійсний авторитет педагог набуває тоді, коли рівно, спокійно і уважно ставиться до кожного учня, в своїх оцінках виконаної роботи, умінь і навичок учня і його вчинків справедливий і об'єктивний, що не ображає людської гідності учня. Рівне ставлення до учнів, спокійний тон майстра має великий виховний вплив. Якщо майстер не згуртує колектив, не привчить до свідомої дисципліни, а буде безперервно лише надавати накази, то він не надовго утримає свій авторитет.

Виховна сила оцінки того чи іншого проступку учня і висновків з нього зростає, якщо майстер вміло домагається того, що поганий вчинок учня засуджує вся група, а не тільки він сам. Вимоги майстра до учнів повинні мати педагогічну міру. Це означає, що вони повинні бути перш за все чіткі, ясні і зрозумілі учням, посильні для них. Тому з боку майстра буде помилкою вимагати від учня більшого, ніж вони можуть зробити або, навпаки, забезпечивши їх усім необхідним, вимагати менше, ніж потрібно. В останньому випадку робота стає для учнів занадто легкою, і інтерес до неї знижується, що в свою чергу негативно позначається на авторитеті майстра.

Умілий педагогічний підхід майстра до учнів тісно пов'язаний з проявом в його діях твердої волі і характеру. Вольові якості майстра проявляються в його наполегливості, енергії, дисциплінованості, цілеспрямованості. Майстер повинен домагатися того, щоб всі його вимоги учні виконували.

Усією своєю поведінкою - ставленням до праці, до колег, до виконання громадських обов'язків - майстер повинен бути постійним прикладом для учнів, служити для них зразком етичної та духовної чистоти.
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